

О ВЛИЯНИИ РЕЛИГИОЗНЫХ ФАКТОРОВ  
НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ

А.А. ЕФРЕМОВ

Научный руководитель Е.А. МИНЧЕНЯ

ГУ ВПО «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

В современных условиях важнейшей целью любого государства является повышение благосостояния населения. Поэтому в настоящее время социологами и экономистами ведётся активный поиск и анализ всех факторов, которые потенциально могут содействовать экономическому росту. Известно, что мировоззренческие ценности религиозных конфессий оказывают значительное влияние на интенсивность хозяйственной деятельности своих прихожан.

Глубокий анализ влияния религиозных ценностей на хозяйственную жизнь общества содержится в работах немецкого социолога Макса Вебера. Он подразделяет мировые религии по способу отношения к "миру" на три обобщённых типа. Каждый из этих типов даёт свою установку, образ и стиль хозяйственной жизни верующих. Гарвардский профессор экономики Роберт Барро провёл цикл исследований и доказал, что любая религия оказывает положительное влияние на рост экономики. По мнению канадских учёных Блума и Дадли, религия влияет на экономику не только через стимулы трудиться эффективнее, но прежде всего через положительный эффект запрета на ложь и обман, что в экономике особенно важно.

Отличительная особенность буддизма состоит в признании материальных благ в качестве естественного вознаграждения за праведность, однако, злоупотребление ими грозит потерей в грядущей жизни нынешнего благополучия. Одновременно поддерживается сдержанно-отрицательное отношение к торговцу и предпринимателю. Это ведёт к невозможности формирования на основе буддизма, хозяйственной системы, нацеленной на производство материальных благ с последующей их продажей.

Конфуцианство является наиболее ярким примером государственной религии. Признавая ценность труда, Конфуций ратовал за добросовестное отношение к делу, за бережливость. Однако в это же время в конфуцианстве мы находим истоки отрицательного отношения к конкуренции: «Благородный муж ни в чём не соперничает». Рациональная этика и прагматизм составляют хозяйственный потенциал конфуцианства. Здравый смысл руководит деятельностью конфуцианца, но вся его жизнь опутана церемониальными оковами. Семейный или родственник тип предприятий, руководимых не по законам рынка, а по правилам церемониала лишь укрепляет традиционный характер хозяйства. Ритуализированный способ управления экономикой превращается в тормоз её развития.

Коран, в отличие от священных писаний других религий, не просто наставляет на путь веры, он содержит бытовые правила и поучения, которые регулируют имущественные, правовые и семейные отношения. Богатство рассматривается исламом как сфера «нечистого». Условием его использования является очищение в форме милостыни, которая воспринимается как вершина добродетели. Имущественное расхождение рассматривается как естественное состояние, установленное самим Аллахом. Наряду с признанием законности торговой прибыли сурово осуждается ростовщичество. Невозможность объединения принципов ислама с основами рыночной экономики предопределяет формирование «исламской», или «срединной» (между капитализмом и социализмом) экономики. Признавая предпринимательскую деятельность, ислам сковал экономическое развитие полной регламентацией личной и общественной жизни, нивелированием личности как субъекта социального процесса.

Христианство разделено на три ветви – католицизм, протестантизм и православие. Отношения каждой из них к хозяйству имеет свои нюансы, но формировались они на единой мировоззренческой основе. В Библии не содержится строгой системы теоретического и практического учения, а лишь закладываются ценностные ориентиры поведения людей.

Рассмотрим особенности этики отдельных ветвей христианства. Основными хозяйственными добродетелями в католицизме воспринимаются экономия, упорядоченность домашнего хозяйства, бережливость. Католицизм акцентирует внимание верующих на легитимности связанных с производственной активностью способов получения прибыли. Хотя материальные блага не отрицаются, но приоритет имеет духовная составляющая жизнедеятельности человека. По мнению исследователей именно эта особенность предопределяет успех экономик стран с преимущественно католическим населением в процессе перехода мирового хозяйства к постэкономической стадии развития.

Существенное отличие православия от других течений христианства определяется решающей ролью государства в истории его становления и развития. В отличие от протестанта или католика, православный христианин не ставит перед собой задачу рационализации мирского поведения. Имеет место абсолютный приоритет духовного над материальным. Значимость труда обуславливается не его практической, внешней, утилитарной стороной, а внутренней мотивацией. Аскетическое содержание и благочестивость помыслов в труде препятствовали становлению в православии трудовой и профессиональной этики. По мнению многих исследователей в этих установках коренится пренебрежение к качественной стороне результатов трудовой деятельности. Общеобязательность и универсальность труда, ведёт к тому, что в православном сознании больше ценится дилетант, "мастер на все руки". Сам по себе труд по своей спасительной ценности стоит только после созерцания, молитвы, поста. Богатство не считается за-

службой личности, а в повседневной жизни дела мирян регулируются традиционными нерелигиозными ценностями. Традиционализм христианской этики нередко рассматривается как препятствие на пути к экономическому процветанию. Однако, утверждения об архаичности православия, его неадекватности современным реалиям представляются преждевременными и не всегда обоснованными.

Попытаемся выделить те аспекты православного учения, которые сегодня являются актуальными и применимыми к реальной экономической практике. Отношение современного православия к предпринимательству является вполне определённым – Церковь в целом признаёт позитивное значение предпринимательства, однако подчёркивает, что ему должны сопутствовать милосердие и благотворительность. Православное учение содержит требование добросовестного отношения к труду, исправного исполнения своих профессиональных обязанностей.

И всё же на настоящий момент Церковь в сознании белорусов представляется некой «надмирной», сакральной и самодостаточной сферой, лишь отчасти соприкасающейся с повседневными нуждами. Из-за отсутствия православной хозяйственной этики повседневные дела мирян регулируются традиционными нерелигиозными ценностями.

Протестантизм представляет собой совокупность религиозных течений, возникших в ходе Реформации. Он стал основой формирования буржуазного типа личности, определил специфику совершенно нового хозяйственного поведения индивида. Оправдание человеческой жизни на земле протестант находит в активности, усердии, трудолюбии. Идея профессионального призвания ведёт к моральному оправданию богатства как признания заслуг верующего. Впервые в религиозной догматике происходит оправдание процентов как платы за кредит.

Присущие протестантскому менталитету сугубо прагматическое мировосприятие, рациональный расчёт, безусловный приоритет интересов индивида перед общественными интересами, материального над духовным создают основания для обвинения экономики, основанной на идеях протестантизма, в бездуховности, отчуждении «человека экономического» от его человеческой сути. Однако именно такая личность и оказывается конкурентоспособной в условиях рыночной системы хозяйствования.

Степень потенциального влияния религии на формирование национальной экономической системы слишком велика, чтобы не принимать её во внимание. Церковь призвана стать важнейшей опорой государства в процессе формирования нового типа социально-экономического мышления. Сегодня государству следует более тесно сотрудничать со всеми конфессиями, традиционно существующими в белорусском обществе. Мы должны заботливо оберегать и развивать духовный потенциал нашей культуры – залог успеха в новой экономике.